

中共吕梁市委机关报 🍣 吕梁日报社出版

中共吕梁市委主管主办 邮发代号:21—28 吕梁新闻网:www.sxllnews.cn

2025年10月

星期日

农历乙巳年八月二十八 国内统一连续出版物号: CN14 - 0028

> 第11825期 今日4版

大道至简 实干为要

-"社会主义是干出来的"系列述评之一

研究关于制定国民经济和社会发展 第十五个五年规划的建议。历史发 展是连续性和阶段性的统一。七十 余载奋斗历程,从"一五"到"十四 五",一个又一个五年,一步一个脚印 向前,迈向势不可挡的复兴进程。

回望来路,"筚路蓝缕、充满艰 辛";眺望前路,"没有捷径,唯有实 干"。中国共产党人深知,一切的辉 煌与成就,无不根植于筚路蓝缕的创

党的二十届四中全会即将召开, 造之力,莫不源自于踔厉奋发的实干 之功。

> 八百里太行千峰如削。十万群 众苦干十载,绝壁间凿就的"人工天 河"蜿蜒绵亘,挺立民族的丰碑,铭刻 不朽的精神。

党的二十大闭幕不到一周,习近 平总书记首次出京就来到红旗渠,在 这里慨叹:"社会主义是拼出来、干出 来、拿命换来的,不仅过去如此,新时 代也是如此。'

党的十八大后,刚刚当选中共中 央总书记的习近平参观《复兴之路》 展览,立足民族复兴的时代方位,作 出"空谈误国,实干兴邦"的鲜明宣

党的十九大闭幕不久,来到中共 一大会址重温初心,豪情满怀:"只要 全党全国各族人民团结一心、苦干实 干,中华民族伟大复兴的巨轮就一定 能够乘风破浪、胜利驶向光辉的彼

每当历史行至关键航程,新时代 领航者总会发出掷地有声的实干宣

全面建成小康社会要靠实干,基 本实现现代化要靠实干,实现中华民 族伟大复兴要靠实干……唯有奋斗, 才能铸就辉煌;唯有实干,才能攻克

起而行之、真抓实干,这是从黄土 地、红土地一路走来的鲜明品格—

插队到陕北,打坝造田、建沼气 池、办铁业社,一干七年。公社党委 讨论知青习近平人党问题,大家一致 表示"在生产劳动中有苦干实干精

后来,为了到群众中"做一点实 实在在的事情",申请到冀中基层工

作,下力气搬"文山"、填"会海","真 在福建,提倡"马上就办、真抓实 干",在《摆脱贫困》跋文中坦陈:"我

是崇尚行动的。" 主政浙江,强调"为政之道,贵在

实干",号召"干在实处,走在前列", 破解转型发展、爬坡过坎的难题。 初到上海,以"一心为公、一切唯 实、一身正气"自勉,引领上海继续当

好改革开放排头兵。 党的十八大以来,习近平总书记 始终以身作则、率先垂范,每每强调 为实干者撑腰、为干事者鼓劲,谆谆 教导中青年干部"坚持知行合一、真 抓实干""做起而行之的行动者、不做

坐而论道的清谈客" 实事求是、知行合一,这是贯穿 中华文明发展历程的精神气质——

2018年3月,十三届全国人大一 次会议上,习近平总书记深情回望这 片古老土地上生生不息的伟大实践、 伟大精神:"中国人民自古就明白,世 界上没有坐享其成的好事,要幸福就 要奋斗。" (下转4版)

公新时代 新征程 新伟业

从"企业跑腿"到"管家上门"

-"中阳企业管家"重塑政务服务全新生态

□ 本报记者 任昱

如果说营商环境是滋养企业生长的 沃土,那政务服务便是浇灌沃土的春雨; 若将市场主体比作逐光生长的幼苗,政务 服务便是为其遮风挡雨、输送养分的坚实

在吕梁市中阳县,一场"企业管家"加 "流动政务"的服务变革,正以细腻的笔触 勾勒出市场主体的成长画卷 ——"中阳 企业管家"政务服务品牌的诞生,不仅打 破了审批服务的"玻璃门",更以"5+5" 政务服务模式为笔,提供"管家式"上门服 务,将"办事难、办事慢、办事繁"的旧图 景,改写为"全周期护航、多维度赋能、强 基础保障"的新诗篇,让每一家企业从萌 芽到壮大的路上,都有温暖相伴、力量支

全周期审批服务: 从"开办"到"退出"的全方位护航

"喂,是'企业管家'吗?我想办个文 化传媒公司,可不知道从哪儿下手……" 今年7月,创业者张豆豆的一通求助电 话,拉开了"中阳企业管家"上门服务的 序幕。对企业而言,每个成长阶段都有不 同的"烦恼",而"中阳企业管家"做的, 就是成为破解这些烦恼的"贴心人",把 服务贯穿于企业开办、建设、运营、转型、

退出的全生命周期。 开办阶段助力企业"轻装上阵"。接 到张豆豆的电话后,"中阳企业管家"团队 当即携带设备上门,现场帮他完成登记注 册,次日便将营业执照送到手中,真正实 现 "足不出户,证照到手"。截至目前,已 协助办理经营主体设立登记462户,新办 食品经营许可46件,办理食品经营许可 延续8件,审批小经营店备案364件,临期 证照提醒帮办358户,从源头上为企业起

建设阶段为项目"加速护航"。"以前 我们追着部门跑,现在是服务跟着项目 跑!"在层层小区高层建筑项目现场,中鸣 房地产开发有限公司项目负责人刘佳琦 感慨道。中阳县审批局出台《关于工程项 目类审批事项帮办代办服务的通知》,安 排7名帮代办人员提供"一对一"项目管 家服务;福裕焦化高纯氢项目中,一天半 完成立项备案打造"中阳速度"。2025 年全县139个重点工程项目,立项办结率



达81.2%,83个工程建设项目完成前期审

运营阶段助力企业"茁壮成长"。"真 没想到,不用跑腿,奖补资金就直接到账 了,这'扶持包'太实在!"吕梁市诚信汽贸 股份有限公司负责人张改英的感慨,是中 阳县"零跑腿、快兑现"服务惠及市场主体 的生动缩影。依托"吕梁政企通"平台,中 阳县为处于"个转企""小升规""规改股" "股上市"不同阶段的企业量身定制服务, 建立了政策兑现标准化体系。截至目前, 平台已发布政策69条、解读25条、项目申 报86条,累计兑付资金超6163万元,2025

"企业不用跑,管家 上门找",吕梁市中阳县 凭借"企业管家"制度成 功破解政务服务痛点,

通过一场从"被动响应"

到"主动服务"的变革, 为优化营商环境写下了生动的注脚。

这场变革的核心在于打破"门难进 事难办"的传统壁垒。过去,企业办理执 照、进行审批时,常常陷入"多头跑、反复 跑"的困境;如今,"中阳企业管家"团队携 带设备主动上门,创业者张豆豆只需一通 电话,便能"足不出户拿执照",547户市场 主体在"管家"的协助下也顺利完成了注 销手续。从企业开办到退出的整个生命 周期,从一天半即可办结立项的"中阳速 年已兑付2196万余元,惠及企业及个人 5267户,还通过2033次证照临期提醒帮 企业规避经营风险。今年5月,诚信汽贸 与山西新希望养殖两家企业,成功获得股 权交易中心挂牌奖励,分别领到10万元、 20万元,切实享受到政策落地"最后一公 里"的便捷服务。

转型阶段促使企业"焕新升级"。"要 是没有管家帮着做'增资+转型'方案,我 们这小作坊早就撑不下去了!"中阳县怡 栗米农业科技有限公司负责人张海生感 激地说。此前作坊因资质受限错失订单、 融资受阻,"中阳企业管家"全程代办增资

政务服务的效率与温度

□ 任昱

务都精准契合企业的需求,推动政务服务

伸到了企业发展的"细枝末节"之处。为

管好"钱袋子";搭建政银企对接平台,为

企业打通融资'大动脉';助力商户申请

"惠商保",帮助其抵御经营风险……这些

增值服务不再是"一刀切"的政策供给,而

更为难能可贵的是,中阳县将服务延

从"完成流程"转变为"解决问题"。

与"个转企"手续,仅两小时便帮其找到转 型方向。截至目前,已协助办理变更登记 457户,个转企3户,增补换发38件,食品 经营许可变更10件。

退出阶段让企业"体面转身"。"我住 在福利院,出门太不方便,这个营业执照 注销的'老大难'问题,拖了好久都不知道 该怎么办。真没想到,你们不仅上门来 办,还为了一个曾用名的小插曲专门跑了 两次,这下真是彻底圆了我的心愿,去了 我一块心病!"办理注销的个体工商户白 学会说。"中阳企业管家"提供免费上门 注销服务,协助处理后续事宜,已办理注 销登记547户,食品经营许可注销21件, 化解企业"退出之忧"。

多维度增值服务: 从"财税"到"入企"的深层次赋能

"我们公司刚成立,财务这块一窍不 通,能帮我们想想办法吗?"面对小微企 业的求助,"中阳企业管家"的五大特色 增值服务,就像为企业量身定制的"成长 礼包",从财税、融资、人才、政策到入企, 每一项都精准对接企业核心需求,为高质 量发展注入强劲动力。

财税服务助力企业管好"钱袋子"。 为解决中小企业财务不规范问题,中阳县 为新设立企业提供3年免费记账报税服 务,成长型企业享受终身免费服务,还通 过政府采购确定3家财税公司,提供免费 记账、政策解读与税务筹划。目前已服务 49家企业,其中一般纳税人11家、小规模 纳税人38家。 (下转4版)

> 是"量身定制"的精准 赋能,让政务服务既 体现出"效率",更蕴 含着"温度"。

从"跑腿"到"上 门",从组织保障层面

度"到奖补资金"零跑腿兑现",每一项服 的高位统筹,到构建"流动政务车+24小 时热线"的立体服务网络,中阳县通过系 统化设计让"管家服务"得以落地生根。 这种以企业需求为导向的政务革新,不仅 仅是服务模式的升级,更是治理理念的深 刻转变——它证明,只有把企业的"小事" 当作"大事"来办,才能让营商环境真正成 为滋养市场主体的"沃土"。

> 中阳的实践,为县域政务服务优化提 供了具有借鉴意义的样本。

全市区域综合能源供应系统 暨绿电园区建设推进会召开

日,市长熊义志主持召开全市区域综 合能源供应系统暨绿电园区建设推 进会,深入贯彻习近平总书记考察山 西重要讲话重要指示精神,全面落实 省委、省政府部署要求, 听取市直部 门及岚县、兴县绿电园区建设情况汇 报,并就当前重点工作进行安排部 署。市委常委、常务副市长任忠参

会议指出,加快推进绿电园区建 设,着力构建区域综合能源供应系统, 是促进吕梁能源优势转化为电力优 势、资源优势转化为产业优势的有力 抓手。各级各相关部门要把握能源革 命趋势,提高思想认识,抢抓战略机

本报讯(记者 刘子璇) 10月17 遇,科学谋划布局,全力以赴推进,做 强做大"绿电能源+"和绿电新优势,持 续有力推动产业转型升级。

> 会议要求,要坚持目标导向、结 果导向,充分发挥专班统筹作用,压 紧压实各方责任,健全完善推进机 制,深化与有实力有经验的建设运营 主体对接合作,强化政策、资金、用地 等要素保障,加紧谋划实施推进重大 项目建设,依托绿电优势精准开展产 业链招商,高质高效如期完成绿电园 区试点建设,以点带面推动区域综合 能源供应系统建设取得扎实成效,为 全省加快构建新型能源体系作出吕 梁贡献

> > 相关县(市)设立分会场。

我市安排部署第八届中国国际进 口博览会吕梁交易分团组织工作

本报讯(记者 李亚芝)10月16 序推进。要在前期工作基础上,持续 ,我市召开第八届中国国际进口 博览会吕梁交易分团组织工作推进

第八届进博会将于2025年11月5 日至10日在国家会展中心(上海)举 办。会议要求,各单位要深刻把握进 博会的特殊重要意义,切实把思想和 行动统一到市委、市政府的部署要求 上来,进一步增强责任感、使命感和紧 迫感,以更高标准、更实举措、更严责 任,全面细致抓好吕梁交易分团各项 筹备工作,确保我市参会任务有力有

人员的报名注册组织工作,确保应报 尽报、能参尽参。要充分依托进博会 平台优势,精心组织开展招商考察活 动,多种举措广泛动员企业到会洽谈, 全力扩大成交规模。要严格按照省交 易团统一安排,积极组织参加各类贸 易洽谈、签约仪式等现场活动,并借助 进博会这一国际交流平台,主动加强 与国外政府机构、企业的沟通对接,全 方位展示"吕梁形象",努力发掘更多 合作机遇。

百计保障粮食安

孝义市:"黑+白"轮班作业 多举措抢收归仓

本报讯 (记者 刘丽霞) 近期持 续的阴雨天气导致部分玉米、高粱等 作物面临发芽、霉变的风险。面对不 利天气,孝义市迅速行动,统筹协调收 割、烘干、播种各环节,抢天时、夺进 度、保归仓,全面全力守护来之不易的 劳动成果。

在孝义市中阳楼街道剑南红农 民种植专业合作社的高粱田里,3台 履带式收割机正开足马力、往来穿 梭。为抢抓降雨间歇,机手们实行 "白+黑"轮班模式,不间断推进收割

"我们种了563亩高粱,今年庄稼 长势本来很好,但连续阴雨导致部分 穗粒发芽,必须抢收抢种。只要天气 允许,我们就白天黑夜连续收割,计 划3天内全部收完,紧接着抢种冬小 麦。收割后的高粱将立即送往烘干 厂,处理完成后进行销售。"孝义市剑 南红农民种植专业合作社负责人师 孝剑介绍道。

按照"先熟先收、分类施策"原 则,中阳楼街道精准调配收割机械, 优先保障易受灾作物收获进度。同 时,统筹利用闲置场地,为农户开辟 专属晾晒区,并协助对接烘干资源, 推动抢收工作高效、有序开展。

"我们组织村干部督促合作社和 农户加快抢收抢种节奏,协助对接粮 食收购企业,调配收割机。由于雨水 多、粮食含水量高,收割后需立即烘 干。街道现有两家烘干厂,方便农户 就近处理。"孝义市中阳楼街道农业 中心主任田建清表示。

自"抢收抢种保丰收"行动启动 以来,孝义市农业农村局主动对接气 象、水利部门,实时跟踪天气变化与 土壤墒情,及时组织排涝散墒,并派 遣专业技术人员下沉至各乡镇街道,

提供精准技术指导。 "今年孝义市粮食种植面积共 27.28万亩,其中玉米21.42万亩,高 粱 2.54万亩。为推进抢收,我们公布 了孝义市的履带式收割机信息,并建 立分管领导包保制度,科学有序开展 '双抢一保'工作,协助农户解决实际 问题,协同乡镇调度农机,全力保障 粮食颗粒归仓。"孝义市农业农村局 副局长任奇秀表示,"秋粮抢收完成 后,我们将继续做好烘干服务保障, 组织合作社和农户有序开展烘干,同 步推进秋种工作,力争在10月底前全 面完成秋收秋种任务。"



10月16日下午,天空中乌云翻墨、层层压境, 山雨欲来的气息弥漫在空气中。在柳林县石西乡 刘家垣村,农民全力收割已成熟的葵花盘,一派热 火朝天的抢收景象。

王凤云 摄

政府当"红娘"企业得良才 我市创新"带编入企"机制破解引才困局

本报讯(记者 张娟娟)在氢能 装备车间调试新设备、为铝镁新材料 研发攻克技术瓶颈……这个秋天,15 名带着事业编制的青年才俊,成为我 市重点产业链上的"最强大脑"。随着 近日首批"带编入企"人才签约仪式落 幕,我市以"政聘企用"模式打通人才 服务企业"最后一公里",为民营企业 发展注入"强心剂"。

针对企业"引才难、留才难"痛点, 市委、市政府出台《吕梁市使用事业编 制引育重点产业人才实施办法(试 行)》,采取"编制在事业单位、服务在 企业"的柔性引才机制。通过"企业点 单一政府配单一人才接单"模式,首批 为铝镁、特钢、装备制造、固废利用及 电子商务6个重点产业链精准输送15 名人才,实现"编制归属不转、人才服 务下沉"。

此次"带编入企"实行政聘企用模 式,15名产业人才与市高新技术发展 研究院及6家派驻企业代表签订三方 协议。引进人才可保留事业编制身 份,深入企业开展创新服务。市高新 技术发展研究院作为人才编制归属单 位,将与企业共同做好对人才的后续 管理服务。

"事业编制引才政策为我们这些 有志回乡发展的专业人才提供了稳定 保障和专业平台。"即将人职一家氢能 企业的签约人才王雨果表示,将珍惜 机遇,发挥专长,把个人成长与吕梁高 质量发展紧密相连。

企业代表纷纷坦言,人才"带编入 企"是一次双赢的制度创新,这一模式 既增强了对人才的吸引力,也为企业 注入了急需的创新活力。各企业将依 据人才专业背景和研究方向,配套科 研资源,创设良好环境,助力人才迅速 融入岗位、专心干事创业。

目前,新引进人才已与用人企业 围绕岗位职责、重点工作、职业规划及 服务保障等完成深入对接。市委人才 办相关负责人表示,下一步,市、县两 级组织、编办、人社、科技、工信等相关 部门将持续强化跟踪服务,积极营造 有利于产才深度融合的良好生态,努 力推动人才服务企业创新结出硕果, 为吕梁高质量发展提供坚实人才支 撑。

要闻部主办 本版组版: 李刚 责编:岳旭强 王耀 白凯冰 刘子菊 校对:刘挺 要闻部邮箱:llrbywb@163.com